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Специальная школа ставит перед воспитателем, учителем три основные задачи - дать ученикам знания, умения и навыки по общеобразовательным предметам и по труду, воспитать у них положительные личностные качества - честность, правдивость, доброжелательность к окружающим, любовь и уважение к труду скорректировать имеющиеся у них дефекты и таким образом подготовить их к социальной адаптации, к жизни среди нормальных людей. Все эти задачи решаются комплексно, постоянно на всех уровнях и во внеурочное время, изменяются только акценты в зависимости от основных целей.

Для формирования личности и коррекции дефектов учащихся необходимо создавать и поддерживать следующие благоприятные условия:
1.  Обязательное выполнение режима дня, позволяющего разумно чередовать виды деятельности и способствующего выработке норм поведения.

2.  Индивидуальный подход, осуществляемый на основе изучения учащихся (фиксирование в дневниках наблюдений положительных и отрицательных сдвигов в развитии личности).

3.  Обеспечение воспитанникам посильного участия в разных видах деятельности.

4.  Систематическое проведение подробной разъяснительной работы по каждому порученному заданию.

5.  Осуществление тщательного и систематического контроля. 


Специальной задаче воспитания умственно-отсталых учащихся

является повышение регулирующей роли интеллекта в поведении ученика, в различных ситуациях и в разнообразных видах деятельности.

Дети-олигофрены характеризуются стойкими нарушениями всей психической деятельности, особенное отчетливо обнаруживающимися в сфере познавательных процессов. Причем имеет место не только отставание от нормы, но и глубокое своеобразие личностных проявлений и познания. Нарушения познавательной деятельности и личности отчетливо обнаруживается в самых различных проявлениях. Дефекты познания и поведения невольно привлекают к себе внимание окружающих. Исследованиями установлено, что несомненная активизация познавательной деятельности сменяется годами, в течение которых как бы подготавливаются, концентрируются возможности, необходимые для последующих положительных сдвигов. Наибольшее продвижение можно заметить в первые два года обучения, на четвертом - пятом году и в конце обучения.
 
Органическое сочетание учебной и внеклассной работы, реализация принципа неразрывности обучения и воспитания возможны лишь при тесном контакте учителей, воспитателей, при полной согласованности их действий. Их повседневная связь помогает выявить слабые и сильные стороны ученика, какие предметы он может усвоить, и какие его мало интересуют, что ему под силу, что для него - затруднительно.

Система работы «учитель-воспитатель» позволяет выработать верный подход не только к каждому учащемуся, но и к коллективу в целом.
Тесный контакт в работе классных руководителей и воспитателей в школе достигается совместным планированием всей воспитательной работы в классе-группе. Этот план согласуется с общешкольным планом. При составлении плана необходимо учитывать особенности учащихся группы, поэтому совместная работа классного руководителя, воспитателя начинается с их изучения. 
Планируется совместное ведение дневников наблюдений, определяются методы и формы этих наблюдений, в том числе взаимопосещение уроков воспитателем и посещение самоподготовки учителем.

Вырабатывается единое мнение, единое требование к учащимся при осуществлении индивидуального подхода.

Особо нужно остановиться на таком режимном моменте, как самоподготовка. Во 2-4 классах подготовка домашнего задания не должна превышать одного часа; 5-6 классах -1,5 часа; в 7-9 классах - 2 часа. Такая организация выполнения домашнего задания вызвана необходимостью регламентировать учебную нагрузку. Создание условий для правильной организации подготовки домашнего задания должно стать заботой всего педагогического коллектива и прежде всего учителей, определяющий объем домашнего задания. Здесь от учителя требуется четкое знание возможностей класса и отдельных учеников, учет времени, необходимого для выполнения домашнего задания. Воспитатель должен знать единые педагогические требования, программу по предметам и использовать их в своей работе. Ему необходимо быть информированным о тех задачах, которые предстоит решить конкретно в тот или иной день при подготовке к домашнему заданию. А поэтому вопрос посещения уроков учителей и воспитателем должно быть обязательным и учителя-предметники должны посещать самоподготовку.

Для выработки единых требований, преемственности в работе необходимо строгое ведение тетради связи «учитель-воспитатель», что находится еще не на должном уровне. Тетради связи есть, но записи ведутся нерегулярно и не всеми учителями-предметниками.

Важно уметь организовать и заинтересовать ребят. Совершенно очевидно, что вторая половина дня должна отличаться от первой.

Ребенок не должен быть психологически травмирован тем, что другие дети едут домой, а он остается в школе, за партой. Опытный воспитатель может противопоставить этой ситуации интересную деятельность, удовлетворяющую склонности ребят. Никакая школа не предоставит группе все в готовом виде. Обстановку для нормальной работы нужно создавать самим. Практика показывает, что часто воспитатель не может выполнить рекомендации учителя, т.к. получает их уже после составления рабочего плана на день. При проверке планов ежедневной воспитательной работы выявлено, что не все воспитатели ставят цель при проведении самоподготовки, не планируют индивидуальную работу со слабыми учащимися. Чтобы избежать этого, воспитатель должен заранее ознакомиться с календарными и тематическими планами учителей хотя бы на ближайшую неделю.

Для того, чтобы знать, какими методами пользуется учитель при объяснении домашнего задания, как ученики работают в классе, недостаточно личных бесед учителя и воспитателя и записей в тетради связи. Поэтому воспитатель должен присутствовать на уроках учителя.

Учителя в свою очередь должны посещать группы во время выполнения домашнего задания и на основе наблюдений вносить коррективы в свою работу, давать рекомендации воспитателю по использованию дидактических игр, развивающих познавательный интерес детей. Дидактические игры способствуют установлению связи знаний с жизнью, закреплению знаний, систематизации жизненного опыта. Они служат для разрядки нервной системы, являются своего рода отдыхом, доставляют детям удовольствие. Они являются средством умственного развития детей, развития внимания, речи, ощущений, наблюдательности и т.д.

При планировании внеклассных мероприятий классному руководителю и воспитателю всегда следует иметь ввиду, на какие знания, умения и навыки, полученные на уроках и в предыдущей воспитательной работе, необходимо опираться.

Наибольшая коррекционная нагрузка должна быть приурочена к этапу проведения мероприятия, имеющего познавательный характер. Весь период подготовки классный руководитель, воспитатель должны последовательно со всей группой и с каждым ребенком в отдельности проработать различные вопросы, которые в целом дадут глубокое представление о теме и содержании планируемого мероприятия. При подготовке обращать внимание и на внешний вид учащихся (одежда, обувь, прически и т.д.)

Умственная отсталость относится к болезням развития – дизонтогениям.


Она может возникнуть только при поражении развивающегося мозга, т.е. во внутриутробном периоде, при родах, в раннем возрасте до 3-х лет.


Под умственной отсталостью понимают общее недоразвитие психики ребенка, в которой центральное и определяющее место занимает недоразвитие познавательной деятельности и других высших психических функций.


Структура дефекта характеризуется тотальностью и относительной равномерностью недоразвития разных сторон психики.


К олигофрении нельзя относится как к застывшему стационарному состоянию.


При непосредственных формах умственной отсталости могут наблюдаться как положительные, так и отрицательные изменения в состоянии ребенка.


Для непрогредиентных форм умственной отсталости характерна положительная возрастная динамика развития и формирование личности под влиянием адекватного обучения и благоприятного окружения.


В тоже время, при них могут наблюдаться состояние декомпенсации, обусловленные дополнительными внешними воздействиями или эндокринным дисбалансом, развивающимся в переходные возрастные периоды.


При состояниях декомпенсации у ребенка появляются новые или  обостряются и утяжеляются ранее наблюдавшиеся дополнительные психопатологические расстройства, например, эпилептиморфные припадки, возникнуть психозы, нарушения поведения. 

Такие состояния декомпенсации чаще всего наблюдаются у детей с осложненными и атипичными формами общего психического недоразвития и редко при не осложненных формах.
Не осложненные формы умственной отсталости характеризуются отсутствием психопатологических расстройств.


Интеллектуальный дефект у этих детей проявляется нарушением мышления: тугоподвижностью, установлением частных конкретных связей, не способностью к отвлечению.


Страдают и предпосылки к интеллектуальной деятельности. Внимание характеризуется недостаточной произвольностью и целенаправленностью, сужением объема, трудностью сосредоточения, а так же переключения.


Часто, при неплохой способности к механическому запоминанию наблюдается слабость смысловой и особенно ассоциативной памяти: новые сведения усваиваются с большим трудом.


Для запоминания нового материала требуются многократные повторения и подкрепление его конкретными примерами, тем не менее, дети с не осложненной умственной отсталостью характеризуются довольно устойчивой работоспособностью и удовлетворительной продуктивностью.


Психопатологическая картина умственной отсталости не ограничивается только интеллектуальным дефектом. Всегда имеется недоразвитие эмоционально – волевой сферы, проявляющееся примитивностью чувств и интересов, недостаточной выразительностью; дифференцированностью и адекватностью эмоциональных реакций, слабостью побуждений их к деятельности, особенно к познанию окружающего.


Единство интеллекта и аффекта при умственной отсталости подчеркивал Л.С. Выготский.


Но, эмоциональная сфера более сохранна, чем интеллектуальная.


При не выраженных формах дебильности, несмотря на примитивность эмоций и слабость познавательных интересов, эмоциональная жизнь разнообразна.


Они дифференцированно относятся к людям и событиям, не безразличны к своему внешнему виду (особенно девочки), остро переживают обиды, стремятся заслужить похвалу, проявляют интерес к бытовым вопросам и неплохо в них ориентированы.

Недоразвитие моторики проявляется недостаточностью точных и тонких движений, особенно мелких, медленностью выработки двигательной формулы действия.

Выраженных нарушений поведения у детей с не осложненной  умственной отсталостью не наблюдается. При адекватном воспитании дети с легким интеллектуальным дефектом осваивают правильные формы поведения и могут контролировать свои поступки.


Общее недоразвитие личности характерно для всех детей с умственной отсталостью.


Даже при легкой степени дебильности дети несамостоятельны, безынициативны, внушаемы, у них отсутствуют личностные позиции.

Осложненные формы характеризуются наличием дополнительных психопатических расстройств, отрицательно влияющих на интеллектуальную деятельность ребенка и успешность его обучения.


По характеру дополнительных симптомов все осложненные формы умственной отсталости можно разделить на 3 группы:

1. С церебрастеническим или гипертензионным синдромами.

2. с выраженными расстройствами поведения.

3. с эмоционально – волевыми расстройствами.


У детей первой группы страдает главным образом интеллектуальная деятельность.


Церебрастенический синдром – синдром раздражительной слабости. В основе – повышенная истощаемость нервной системы.

Проявляется общей психической  невыносимостью, не способностью к длительному напряжению, к длительной концентрации внимания. У детей с выраженным церебрастеническим синдромом нарушена работоспособность и заметно снижена продуктивность.

При перенапряжении они становятся вялыми, апатичными или расторможенными, раздражительными, у них могут возникнуть кратковременные вспышки возбуждения, заканчивающиеся слезами. Успеваемость низких качеств.


Гипертензионный синдром- синдром повышенного внутричерепного давления – возникает в связи с ликвородинамическими расстройствами, сопровождающимися головными болями, головокружениями, с нарушением самочувствия, работоспособности, своеобразными нарушениями внимания: слабостью концентрации, повышенная отвлекаемость.


Дети двигательно расторможены, не усидчивые или вялые. Отчетливо выражена эмоциональная лабильность и явление вегето - сосудистой дистонии. Успеваемость резко снижается.

У детей второй группы на первом плане – расстройства поведения. Они проявляются в виде гипердинамического синдрома.


Выраженные нарушения поведения чаще наблюдаются у мальчиков, чем у девочек. Они могут наблюдаться и возникать на протяжении всего школьного возраста. Но, гипердинамический тип нарушения поведения чаще в младшем школьном возрасте, а психоподобный – у подростков.


Говоря о дифференцированном подходе к учащимся, с точки зрения психологии умственно отсталого ученика, нельзя не остановиться на педагогической дифференциации учащихся специальной школы VIII вида.

Для умственно отсталых школьников обучение имеет первостепенное значение т.к. в ходе его происходит формирование познавательной деятельности и личности в целом.


В процессе обучения учитываются не только особенности, но и возможности развития каждого ребенка.


По возможностям обучения умственно отсталые учащиеся делятся на 4 группы.


Первую группу составляют ученики, наиболее успешно овладевающие программным материалом.

Все задания выполняются ими самостоятельно. Они не испытывают больших затруднений при выполнении измененного задания, в основном правильно используют имеющийся опыт, выполняя новую работу. Умение объяснять свои действия словами свидетельствует о сознательном усвоении этими учащимися программного материала. Им доступен некоторый уровень обобщения. При выполнении сложных заданий им нужна незначительная активизирующая помощь взрослого.


На уроках письма и чтения хорошо понимают содержание прочитанных текстов, отвечают на вопросы  по содержанию, могут соотнести свои ответы с определенным местом текста, озаглавить части текста, составить простейший план.

На уроках математики быстрее других запоминают приемы вычислений, способы решения задач. Почти не нуждаются в предметной наглядности. 


Об относительной прочности и гибкости знаний учащихся свидетельствует успешность овладения обратными математическими связями, обратным ходом рассуждений, верно оценивают изменения реальных множеств, величин, правильно отражают их в записи математических величин.


Но, в условиях фронтальной работы при изучении нового учебного материала, у учащихся могут появиться затруднения в ориентировке и планировании работы.


Им бывает нужна дополнительная помощь в умственных трудовых операциях (действиях). Эту помощь они используют достаточно эффективно.
Приобретенные знания и умения такие дети не теряют, могут применять их при выполнении аналогичного и сравнительно нового.


Учащиеся II группы.


Понимают объяснения учителя, неплохо запоминают изучаемый материал, но без помощи сделать элементарные выводы и обобщения не могут.

Они менее самостоятельны в выполнении всех видов работ, нуждаются в помощи учителя, как активизирующей, так и организующей. Перенос знаний в новые условия, в основном не затруднен. Но, темп работы снижен, допускают ошибки, которые могут исправлены быть с незначительной помощью.

Объяснения своих действий недостаточно точны, с меньшей степенью обобщенности.


Учащиеся III группы.


С трудом усваивают программный материал, нуждаются в разнообразных видах помощи (словесно – логической, наглядной, предметно – практической).


Для этих детей характерно недостаточное осознание вновь сообщаемого материала (правила, теоретические сведения, факты). Им трудно определить главное в изучаемом, установить логическую связь частей, отделить второстепенное. Трудно понять материал во время фронтальных занятий.

Они нуждаются в дополнительном объяснении. Их отличает низкая самостоятельность. Темп усвоения материала у этих учащихся ниже, чем у детей II группы.


Несмотря на трудности усвоения материала, они не теряют приобретенных знаний и умений, могут их применить при выполнении аналогичного задания, но несколько измененное задание, воспринимается ими как новое. Это свидетельствует о низкой способности учащихся данной группы обобщать из суммы полученных знаний и выбирать нужное для адекватного применения с поставленной задачей. У этой группы учащихся отмечается инертность мышления, поэтому значительная помощь бывает им нужна в начале выполнения задания, после чего они могут работать самостоятельно.

Деятельность этих учеников нужно организовывать, пока они не поймут основное в изучаемом материале. Это говорит хотя и о затрудненном, но  определенной мере осознанном усвоении.


Учащиеся IV группы.


Относятся учащиеся, овладевающие учебным материалом на самом низком уровне. Они нуждаются в выполнении большого количества упражнений, введении дополнительных приемов обучения, постоянном контроле и подсказках во время выполнения заданий. Им недоступно делать самостоятельно выводы, использовать прошлый опыт. Учащимся требуется четкое, неоднократное объяснение учителя при выполнении любого задания.


Эти учащиеся не видят ошибок в работе, им требуется конкретное указание на них и объяснения к исправлению. Каждое последующее задание воспринимается ими как новое.


Знания усваиваются чисто механически, быстро забываются. Они могут усвоить значительно меньший объем знаний и умений, чем предлагается программой.

Отнесенность обучающихся к той или иной группе не является стабильной.


Под влиянием коррекционного обучения учащиеся развиваются и могут переходить в группу выше или занять более благополучное положение внутри группы.


В ходе обучения учащиеся нуждаются в дифференцированном подходе.


Педагог должен знать возможности каждого ученика, что бы подготовить его к усвоению нового материала, правильно отобрать и объяснить материал, помочь учащимся его усвоить и применить с большей или меньшей степенью самостоятельности на практике.


Успех в обучении не может быть достигнут без учета имеющихся специфических, психофизических нарушений, проявления которых затрудняют овладение знаниями, умениями и навыками.
